

# 佛山职业技术学院 2021 年办学体制机制建设与 改革创新报告

佛山职业技术学院 2022年3月

# 目 录

| —, | 坚持党对学校工作的全面领导,完善内部治理体系     |
|----|----------------------------|
| _, | 产教融合校企双元共育人才,以学生为本推进培养模式改  |
| 革  | 2                          |
| 三、 | 推动"互联网+思政教育"改革,"易班"平台建设成效显 |
| 著  | 3                          |
| 四、 | 强化产教融合创新平台建设,努力开创社会服务新局    |
| 面  | 4                          |
| 五、 | 今后改革方向                     |

### 2021 年办学体制机制建设与改革创新报告

2021年,佛山职业技术学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,扎实深入开展党史学习教育,积极贯彻落实《国家职业教育改革方案》《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》,积极适应新时代推进教育治理体系和治理能力现代化的新要求,在综合办学管理、教育教学管理、学生管理、科学研究及社会服务等方面积极探索体制机制改革与建设,取得了明显成效,切实提升了学校整体治理水平与能力。

#### 一、坚持党对学校工作的全面领导, 完善内部治理体系

学校全面贯彻党的教育方针,认真贯彻落实新修订的《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》,坚持党委领导下的校长负责制,落实民主集中制。凡属重大问题都按照集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定的原则,由党委集体讨论、做出决定。健全二级学院党总支会议制度和党政联席会议制度,推动二级学院党总支强化政治功能,履行政治责任,保证教学科研管理等各项任务完成。

学校认真落实《佛山市人民政府关于扩大和落实佛山职业技术学院办学自主权 推进一流高职院校建设的若干意见》(佛府函(2019)1号)的要求,聚焦推进内部治理体系和治理能力现代化,全面落实校院系三级管理改革,开展了学校内设机构调整。主动对接佛山区域经济发展和产业转型升级,在重组专业群架构的基础上,实行以群建院,优化整合现有的二级学院,成立了智能制造学院、电子信息学院、汽车工程学院、新能源与节能环保工程学院、经济管理学院、文化旅游创意学院、马克思主义学院,形成"6+1"的新二级学院构架(其中"1"指马克思主义学院),消除了原有部分专业交叉、重叠、分散的状态,

进一步提高专业与产业的契合度;同时,引导二级学院更加聚焦于专业群建设和人才培养,使教育教学资源更加集中于优势专业群并发挥功效。根据《广东省教育厅关于开展〈广东省高等学校设置"十四五"规划〉编制工作的通知》要求,完成职教本科申报论证及建设规划,佛山市人民政府全力支持我校设置为本科层次职业学校。

#### 二、产教融合校企双元共育人才,以学生为本推进培养模式改革

学校利用地处国家工业园区天然优势,推动产教融合,深化人才培养模式创新。坚持学校元素与企业元素共同作用的"双元"培养模式,以产业学院为载体,以专业建设与产业发展相结合、培养目标与企业需求相结合、能力培养与素质教育相结合、顶岗实习与就业岗位相结合为原则,校企双方不断完善"校企双元,工学结合"的人才培养方案,深化有特色、企业满意的多样化人才培养模式。同时,坚持实施教师"全脱产下企业实践"、"专业核心课程双导师制"、"企业文化进校园"、"大城工匠进校园"等项目,大力实施中国特色现代学徒制项目建设和企业冠名班建设,促进校企深度融合、校企共育技术技能人才。

积极探索中高本衔接体系,积极构建中职、高职、应用型本科培养体系,构建高职人才培养立交桥。2021年学校积极探索中高职衔接,助力中高职教育协调发展,与15所中职学校开展了中高职三二分段贯通培养试点,满足了中职学生的成长需要。同时,学校与普通本科院校积极沟通,协同育人,努力打通成才通道。"现代物流管理"专业与华南师范大学"电子商务"专业开展"三二分段专本协同育人"培养工作;"物联网应用技术"专业与广州商学院"物联网工程"专业、"酒店管理与数字化运营"专业与广州商学院"酒店管理"专业

开展"三二分段专本协同育人"培养工作。

## 三、推动"互联网+思政教育"改革,"易班"平台建设成效显著

在疫情常态化防控的背景下,学校不断创新学生教育管理服务方式,推动形成全员育人、全过程育人、全方位育人格局,促进学生德智体美劳全面发展,培养面向生产、建设、管理、服务第一线需要的高素质技能型人才。

为庆祝中国共产党成立 100 周年,组织了多种形式的"党史进易班"活动,开展了一系列线上主题教育活动:《奋斗百年路,启航新征程》、《学党史,跟党走"线上知识竞赛》、《观电影,学党史"线下活动》以及《重温红色经典,共抒爱国情怀——庆祝中国共产党成立 100 周年系列活动》等。依托易班,采用线上线下结合的方式,开展丰富多彩的第二课堂育人活动,例如《喜庆迎新春,"易"起来贺新年》新春送祝福活动、《春节重齐聚,"易"起展望新学期》、《感恩生活从感激母亲开始》、《玩转经验值"易"起来行动》及《承五四精神扬青春风采》等专题活动,对学生开展爱国主义教育、生命教育、社会责任感教育、规则教育、爱与感恩教育。在 2021 级新生入学接待和入学教育中,通过"易班+入学教育"和"易班+线下活动"将育人工作前置,如文创学院的党史"易"起学•迎新"萌盟诞"、电子学院"粤易色彩,新心向荣"等项目,助力新生在佛职扬帆启航。

我校易班工作得到了上级的充分肯定,在 2020-2021 学年全省高校易班建设双指数省内总排名第七,易班发展中心荣获"2020 年度全国优秀易班共建高校"、"2020 年度全国优秀易班共建案例"、"2020年度全国优秀易班指导教师"和"2021年广东高校十佳易班发展中心"称号。

#### 四、强化产教融合创新平台建设,努力开创社会服务新局面

学校整合政校企行优势资源,开展协同创新工作,2021年新立项广东省高校工程中心等9个市级及以上产学研平台,荣获3个广东省科研创新团队。按照"一专业群一产业学院"的原则,对学校已组建的产业学院、职教集团、技术研究院等产教融合载体,打造集产、学、研、转、创、用于一体,互补、互利、互动、多赢的高水平实体性校企协同育人和协同创新平台。紧密对接新能源、智能制造等广东省双十产业集群,学校获得广东省产教融合创新平台立项3个,注重发挥其创新服务平台。探索"揭榜挂帅"方式,新设校级产教融合、科创融教专项研究课题,设置柔性引才专项资金,借船出海,揭榜挂帅,重点培育协同育人与协同创新标志性成果。

利用学校地处国家级工业园区腹地的区位优势,依靠园区中丰富的企业资源、依托我校牵头的"佛山职业教育校企合作联盟"和"园区校企协同育人联盟",通过积极建设,学校获批国家示范职教集团(联盟)培育单位、国家级高技能人才培训基地,产教融合持续深化,校企合作不断取得新成效,成立了佛山市家政服务业校企合作共同体和佛山市文化旅游创意业校企合作共同体。

#### 五、今后改革方向

促进内部治理组织和制度的变革,完善多层面结合的民主管理治校机制,发挥好校级学术委员会作用,统筹行使学术事务的决策、审议、评定和咨询等职权;设立校级教学工作委员会、专业建设委员会,指导和促进专业建设和教学改革;发挥好教职工代表大会作用,审议学校重大问题。

优化内部治理结构,扩大二级学院管理自主权,发展跨专业教学

组织,促使各办学要素活力迸发、师生员工的创造性全面释放。实施内部质量保障体系建设,推进内部质量诊断与改进,完善质量年度报告制度,促进学校办学质量整体提升。实施校园特色文化环境整体提升项目,凸显学校办学特色,强化环境育人功能,力争使学校成为区域性乃至全市的文化标志性场所。